

2024杭州国际人才交流与项目合作大会召开 杭州：汇聚全球人才，打造创新创业新天堂

丁珊 宋媛 汪亦阳

天下英才逐潮而来。杭州再次向全球高层次人才和高能级项目吹响“集结号”。9月28日，杭州第三个“人才日”，一年一度的杭州国际人才交流与项目合作大会，也同时在钱塘江畔启幕。杭州国际人才交流与项目合作大会立足浙江、辐射全国、面向全球，自2009年至今，已经成功举办15届，是浙江省、杭州市招引高层次人才的“金名片”。“后亚运、2万亿、超大城市”，当下的杭州正处于“奋进新时代、建设新天堂”的新起点。杭州要继续勇攀高峰、勇立潮头，为全国全省发展大局作出新的更大贡献离不开人才要素的基础支撑。今年的大会紧扣“深化改革、强基固本”，以“开放合作 创新创业”为主题，围绕全面加强“三支队伍”建设和服务产业高质量发展，轮番上演系列重点活动。人才，快速聚集；产业，蓬勃脉动；城市，向上生长。人才和城市互相奔赴、互相成就，杭州正在加速成为全球人才心向往之、人生出彩的创新创业新天堂。



2024杭州国际人才交流与项目合作大会召开。

人才助力产业发展 共建产业兴盛新天堂

林深则鸟栖，水广则鱼游。杭州正在全力推进制造业高质量发展、高水平重塑全国数字经济第一城，打造各类人才干事创业的新天堂。杭州着力构建的现代化产业体系，是人才大显身手、攀登高峰、成就梦想的舞台。

2022年，杭州围绕“支柱+新兴+未来”的梯队架构，提出要打造智能物联、生物医药、高端装备、新材料和绿色能源五大产业生态圈。今年7月底到9月初，杭州市委主要负责人先后专题调研五大产业生态圈建设推进情况，对未来发展作出具体要求。

这向外释放着明显信号：杭州正以五大产业生态圈为重点，推动产业发展从“链”入“圈”、聚“链”成“群”，推动经济高质量发展。围绕着产业生态圈，在更大范围内面向全球配置资源要素，尤其是人才资源，是杭州的战略之需。“杭州比以往任何时候都需要人才、渴求人才。”本届国际大会会场内外，都传递出这样的心声。

未来怎么发展，问计于人才。高层次人才，往往处于专业领域的高峰，对国内外产业的趋势有着深刻的洞察。9月27日，杭州邀请10位各领域的国内外院士专家，围绕着“杭州未来产业发展”和“提升城市国际化水平”的主题，发表真知灼见。一条条富有建设性的建议和意见，将转化为切实可行的措施，为城市未来的发展注入新的活力。

要在产业生态圈实现产业链的耦合、错位发展，尽快成为新增长极，需要专业化的政策来支撑引导。

大会开幕式上，杭州发布支持产业高质量发展的政策，提出将加大对产业领军人才的支持力度，项目资助占领军人才总量的80%以上；授权企业开展人才自主评价并给予政策支持，三年新增高层次人才10万名；三年将培育卓越工程师及后备人才1.5万名，技能人才30万名等。这些政策，为重点产业发展提供了强大人才支撑。

开幕式后，许多海内外嘉宾继续守在



9月28日，在“创客天下·杭向未来”2024杭州市海外高层次人才创新创业大赛复赛现场，本地机构与大赛外国人组选手对接。



2023年度“魅力中国—外籍人才眼中最具吸引力的中国城市”调查研究成果发布，杭州位居第三。

现场，聆听大会的重头戏之一——“杭州产业环境与人才生态推介会”。会上，杭州市投促局、杭州市经信局、杭州城西科创大走廊、杭州医药港等部门，开发区（园区）等有关负责人介绍了杭州的创新创业环境和产业、人才政策，嘉因生物、强脑科技、宇树科技等企业高层次人才代表、外国人才代表，分享了在杭州创新创业的体会。

机遇政策多重叠加 打造国际人才创新创业热土

9月28日，杭州国际人才交流与项目合作大会开幕式上，由人社部国外人才研究中心发布的2023年度“魅力中国—外籍人才眼中最具吸引力的中国城市”调查研究成果显示，杭州居第三位，仅次于北京和上海。这是杭州连续第14年入选。

“2023年度，我们选取外籍人才集聚度较高的39个样本城市（不含港澳台）进行调查，收到有效问卷4816份。杭州的表现较为惹眼，尤其在生活便利度上具有明显优势，生活便利拉动了整个城市的吸引力，外籍人士对杭州的数字生活给予高度评价。”人社部国外人才研究中心负责人表示。

此外，超八成受访者认为在华工作较好实现自我价值，在工作满意度得分上，杭州也仅次于上海、北京。

杭州对于国内外人才的吸引力，与杭州特色鲜明、动能强劲的发展机遇紧紧相连，也与良好的人才创业环境密不可分。

创新创业大赛，是国际人才和项目落地在杭州的重要载体。今年大会期间，“创客天下·杭向未来”2024杭州市海外高层次人才创新创业大赛举办复赛以及数字医药、类脑智能两个专项赛。来自全球30余个国家和地区的1949个项目报名参赛（不

含专项赛），其中外国人才报名参赛项目达710个。

杭州市专家与留学人员服务中心有关负责人介绍：“大赛结束后两年内，参赛项目来杭州落地并符合条件的，可获得相关创新创业项目的资助；项目所在园区还将有税收减免、房租补贴、融资担保、贷款贴息等政策支持。”

本届大会期间，杭州人才基金首次亮相。“人才基金首期规模10亿元，加上90亿元的人才母基金，总规模100亿元。”杭州市人才集团有限公司有关负责人介绍，人才基金更加聚焦于人才项目的直接投资，将更精准有效地触达各类创新创业赛中涌现出的人才项目，其中对于特别优秀的，将突破500万元到2000万元的额度限制。

布局什么样的产业，就意味着一座城市会拥有什么样的未来。眼下，杭州正在加快布局通用人工智能、人形机器人、类脑智能、低空经济、合成生物五大风口潜力产业，争创国家未来产业先导区。这些风口潜力产业，正无比热切地渴求人才和项目资源加盟。

上城区钱塘智慧城，9月28日首次发布“数字能源产业人才地图”，向全球寻找数字能源产业的人才，“我们正在打造千亿数字能源产业，人才的需求缺口在3.6万人左右。”钱塘智慧城管委会相关负责

人说。

为了让产业和人才深度对接，大会期间，杭州从五大产业、未来产业发展需求入手，专程安排11条以产业为核心的“FIND HZ”海外高层次人才访问对接线路，涵盖重点科研平台、开发区（园区）、龙头企业等体验点。

一位来自欧洲的创业者，正在做人工智能辅助医疗的项目。循着数字医药路线，深入考察欧美同学会海归小镇后，他说：“杭州在数字经济领域非常厉害，可以提供算力资源与优质的云计算人才，我们

在杭州产业环境与人才生态推介会上，梦想小镇的洋创客李文龙分享创业经历。



在杭州产业环境与人才生态推介会上，梦想小镇的洋创客李文龙分享创业经历。



9月28日，来自18个国家和地区的70余名海外博士开展“FIND HZ”上城区数字能源专项参访行，直观感受产业人才发展生态。

走访的创新中心为创业者提供场地、设备的支持，杭州的产业基础和创业政策非常吸引人，我很心动。”

一条条线路的走访、洽谈，将有效促进交流合作，推动创新链、产业链、资金链、人才链相互交织、深度融合。埋下一颗颗种子，在未来就能开出花朵。

营造最优人才生态 助力推进城市国际化

9月28日一早，“杭州致广大人才朋友的一封信”抵达手机端，给予人才节日的问候；当晚，还举办了一场“杭州人才之夜”交响音乐会。各区、县（市）陆续组织“湘湖雅韵”“千年唐乐”等系列人才专场文化活动，把尊重人才、爱护人才、成就人才的氛围拉满全城。

在2024杭州国际人才大会期间，杭州各区、县（市）还将组织举办近30场不同形式的人才创新创业主题活动。AI智飞大脑、首创控液晶擦除技术……在临安的西部科创谷第二届高层次人才创业大赛总决赛上，来自剑桥大学、清华大学等学校有博士学位背景的创业者，在生命健康等赛道激烈PK。

“海外留学人员潮悦杭州行”创新创业系列活动在欧美同学会海归小镇启动，组织开展高能级双创大赛、参访游学等系列活动；淳安则办起2024首届“新农人”创新创业大赛、乡村人才振兴促进共同富裕大会等，为有志于投身乡村建设的青年人才提供舞台。

数据显示，今年以来，杭州新引进35岁以下大学生31.89万人；海外人才数量位居全国前列。人才高度集聚、国际化的背后，是杭州持续优化的人才发展生态。

杭州注重青年创新人才队伍建设，聚焦发现、选拔、培养全链条，推出全球青年人才集聚“青荷计划”。今年以来，先后举办了“起跑春天”人才交流大会、“青春潮创季”青年人才创新创业系列活动、“最潮实习生”全球招募等丰富多彩的活动，让城市和青年人才双向奔赴、彼此成就。

杭州不但在产业发展上为年轻人厚植更丰厚的土壤，同时也以青年的视角，努力提供公共服务，让年轻人感受到城市的温度。

不断迭代升级的“杭帮彩”人才服务工作机制，让人才指尖点点就可以感受到杭州生活的便利。今年以来，杭州“人才码”领码70.63万人，提供线上服务833.46万人次，聚焦人才关心的住房、子女教育、医疗等“关键小事”服务保障9832人次。杭州面向全球人才推出“国际码”，推出外国人来杭工作便利化举措十条，更是极大提升了外籍人才生活、办事便捷度。

杭州产业环境与人才生态推介会上，在梦想小镇创业8年的外籍人才Nicholas Mitchell李文龙分享，“杭州有如诗如画的自然风光，还有丰富的人文特色。在这里，科技和艺术是和谐共存的一体。”这位运用VR技术传播中国传统文化的创业者由衷感慨。

杭州，这座宜居、宜业、宜游的城市，正敞开怀抱欢迎更多海内外人才的加盟。（本版图片由杭州市委人才办提供）

人才领航

国际人才大会看「开放合作创新创业」